

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

Año LII. - Núm. 19335. - Palma de Mallorca

Miércoles 5 de Enero de 1938, 2.º A. Triunfal

Una Patria

Un Estado

Un Caudillo

La Patria: España.

El Estado: Nacional-Sindicalista.

El Caudillo: Franco

En combate aéreo derribamos once aparatos enemigos, sin novedad por nuestra parte

Ha continuado el combate en Villastar, ocupando dos posiciones del enemigo, donde habían abandonado más de trescientos cadáveres
Llega a Salamanca el representante de Yugoslavia

PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares)

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, con noticias llegadas hasta las veinte horas del día de hoy:

En el día de hoy ha continuado el combate en Villastar y posiciones de los alrededores de Teruel, habiéndose conquistado dos enemigas en las que los rojos abandonaron trescientos muertos.

En el aire, se ha sostenido un combate, habiéndose derribado siete cazas y cuatro bombarderos, en total once aviones, sin novedad por nuestra parte.

Salamanca, 4 de Enero de 1938 - II Año Triunfal.

De Orden de S. E.; El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

La tradición de los Magos

Pasan los Magos en vistosa y espectacular cabalgata, sueñan los niños con el juguete deseado, mientras su corazón late alterado por mil diversas y encontradas emociones, a la vista de los legendarios y reales personajes.

Vieja tradición cristiana es esa de los Magos y por ende españolísima. En la representación del misterio de la Adoración de los Magos, acaso halláramos a través de la negrura de los tiempos medioevales los orígenes remotos del teatro español.

La escena emotiva de la Adoración de los Magos al Niño Dios, vinculada a la tragedia del Rey Herodes airado por el nacimiento del Mesías prometido y temido, fué, hasta poco antes del advenimiento de la gran demolidora de las tradiciones hispanas como podría llamarse a la República, una de las más populares en nuestra ruralia y en muchos arrabales de nuestra vieja ciudad.

Muchas son las facetas que podríamos presentar de la tradición milenaria de los Magos, así aparecen también en la ingenuidad de esos nacimientos familiares que forman una de las más íntimas y bellas tradiciones de la sociedad cristiana y española.

Tan bello atractivo tiene esa tradición de los Magos que reparten sus dádivas a los pequeñuelos, como añáñan las ofrecieran al Divino Infante, que ha trascendido a los países en que el catolicismo no es la piedra angular de sus tradiciones, a los países de origen sajón, eslavo o germano, y han sustituido a los Magos por un anciano de luengas barbas y cabeza nevada a quien llaman el Padre Noel, o por árboles simbólicos de idénico nombre que cumplen con fines semejantes.

Por eso los amantes de las tradiciones hispanas, debemos fomentar

la tradición de los Magos, frente a los que escudándose en un modernismo aparente, pretendían importarnos costumbres o tradiciones falsas y extranjeras. Por eso las Organizaciones Juveniles de F.E.T. y de las JONS fomentan la tradición de los Magos, procurando se organicen cabalgatas en todas las ciudades de la España liberada.

Plenamente convencido de que un país que tiene sus tradiciones pujantes y vigorosas, es un país fuerte que adquiere recia personalidad en el concierto mundial de las naciones; presé en mis mejores años juveniles mi entusiasta colaboración y mi esfuerzo para hacer arraigar en Palma la cabalgata de los Reyes Magos, fomentando de modo tan eficaz esta bella y cristiana tradición española.

Con el producto de dicho festival se ejerce una obra de elevadísima caridad ya que se consigue que aquellos niños desamparados en los asilos o desheredados de la fortuna, gocen de la misma ilusión y de la misma alegría que sus hermanos los niños ricos gozan en día tan venturoso.

En el registro de las más hondas y puras emociones de mi vida, tengo el espectáculo varios años presenciado, de los Magos con toda la pompa de sus mantos reales y sendos abanicos orientales, repartiéndoles sus dádivas a aquellos niños que alguien llamó hijos de nadie, cuyos padres añáñieron al peso de su culpa, el pecado acaso más grave de negarles el cariño y el amor desinteresados que solo los padres saben por sus hijos sentir.

Dádiva material y alimento espiritual es ese para esos niños hambrientos de amor, ya que los Magos vienen a premiarles sus acciones buenas aureolados por el nimbo tan lleno de encanto de la ilusión.

J. SUAU ALABERN

Calendario bélico

Día 4

LA RAZON DE LA RETIRADA MARXISTA DE TERUEL

Por el frío extraordinario que estaba haciendo en Teruel a las hordas comunistas se les helaban los pies, y, ante el peligro evidente de que allá no hubiera quien no tuviera sabañones y hasta gangrena después, ordenó el mando marxista se pusieran a correr los hombres de sus brigadas. Estos no entendieron bien la dirección ordenada, por lo que, sin darse tregua, escaparon en tropel caminito de Levante, donde nadie ignora que es mejor la temperatura que en el suelo aragonés. Para juzgar las razones que os acabo de exponer, cada cual se considere, en su fuero interno, juez, y las admita o desheche; yo, por mi, adelantaré que las rechazo de plano; pues, delante de Teruel, cuando corrieron los rojos, había un fuego chipén, que las columnas de Aranda acababan de prender y lo que más quita el frío, ya se sabe, el fuego es.

Pepe BREVE

Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 5 DE ENERO DE 1938.— 2.º T.

Jefe de día: Comandante de Artillería, don Emilio Nadal Guasp.

Imaginería: Comandante de Artillería, don Julio Felín Fons.

Visita Hospital: Tercer Capitán de Infantería.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos María de Bernardo.

DONATIVOS EN ORO PARA EL MOVIMIENTO NACIONAL.

Relación de los donativos en oro recibidos en esta Comandancia General desde 17 de octubre próximo pasado hasta fin de año:

Don Antonio Durán Barceló.—(Remitido por Alcalde Manacor)—Un anillo.

Doña Francisca y doña María Alza mora.—Dos cadenas con dos medallitas.



El general Aranda dirigiendo las operaciones en el ala izquierda de Teruel



El general Varela examinando un tanque ruso cogido a los rojos, en el ala derecha de Teruel

Don Eugenio Hinojosa y doña Teresa Sastre.—Dos cadenas.

Remitido por el Alcalde Santa María.

Doña Apolonia Piza Rosselló.—Cuatro botones payesa y un durillo.

Doña Juana Mas Frau de Bestard.

Veinte y ocho botones de payesa y un par pendientes.

Doña Catalina Palmer de Palma.—Tres palmas cordoncillo y un medallón.

Doña Francisca Lagrange.—Un alfiler señora; dos sortijas; tres pares colgantes de pendientes; dos trocitos de cadena; un trozo de pendiente y un trocito de joya.

Remitido por el Montepío y Caja de Ahorros de Baleares:

Don Rafael Jaume.—Un alfiler de una moneda de doce pesetas oro.

Doña María Fiol Barceló.—Una moneda de veinte pesetas.

Don José Mercadal Oliver.—Una moneda de veinte francos con dos anillitas.

Un patriota.—Tres pulseras; una cadenita; un colgante; dos sortijas; dos pares pendientes oro y plata con piedras.

Don Antonio Enseñat Bestard.—Una cadenita; una medalla; dos pares pendientes (suelto un cierre); cinco sortijas; un imperdible oro y plata con piedras.

Doña Juana March Cifre.—Cinco anillos; dos pendientes; un imperdible y un alfiler.

Don M. P. B.—Dos cadenas; un sujetador de corbata; dos botones de camisa.

Doña Sagrario Ferrer, Vda. de Planells.—Tres sortijas.

Don Lorenzo Catalá Mulet.—Un durillo oro Carlos III.

Un Camisa Azul.—Una moneda oro 20 pesetas.

Don Arturo Pelegrín Vallés.—Un reloj; dos pulseras; dos anillos; una cadena; dos pendientes.

J. B. M.—Una cadenita.

Doña Francisca Alzamora.—Una sortija.

Doña Antonia Fullana.—Cinco durillos oro.

Doña Juana Comas Salas.—Dos sortijas; tres pendientes; un trozo de cordoncillo; un alfiler y un durillo.

P. C. G.—Cuatro monedas, una de cien reales de Isabel II del año 1889, otra del año 1867 de cuatro escudos; doble durillo de Carlos III y un durillo de Carlos III.

Doña María Teresa Rodríguez Caba Heró.—Estuche reloj pulsera; un anillo pequeño; otro mayor; un prendedor.

Don Antonio Albert.—Una cadena reloj con colgante.

Don Vicente Vidal Carrió.—Una cadena y un anillo.

Don Bartolomé Vives Cardell.—Seis pedazos sueltos de las monturas de tres botones; un alfiler.

Don Marcial Garcés.—Una sortija.

Don Antonio Arbona Alberti.—Una cadena; una moneda americana de cinco dólares 1892.

Doña Magdalena Mayol Arbona.—Ocho anillos; dos cadenas; dos pulseras y un medallón.

Doña Cosme Escalas Escalas.—Un anillo sello.

Doña A. G.—Cuatro sortijas; un aro de pendiente; una cadena; una rama de coral con una sujeción de oro.

Don José Mayol Colom.—Siete monedas: 2 y medio dólares 1914; 5 francos Napoleón III 1860; un dólar 1853; 1/2 Toman; un durillo Fernando VI; un durillo mexicano; un durillo chino o japonés.

Don Adolfo Noguera Yanguas.—Tres sortijas.

Doña Margarita Pellicerías.—Una media onza.

Del Instituto Ramón Llull

AVISOS

1.º—El lunes próximo día 10, darán comienzo las clases para los alumnos de 1.º y 2.º año conforme al horario que oportunamente se fijará en el tablón de anuncios, y el día 11 las de los alumnos de tercer año.

2.º—Las clases de la Sección Femenina para las alumnas de los cursos 1.º, 2.º y 3.º empezarán el día 12.

3.º—En breve, tan pronto como las obras del refugio lo permitan, se anunciarán las clases de los alumnos y alumnas de los cursos restantes.

4.º—El sábado, día 8 a las once de la mañana se presentarán en el Instituto los alumnos que actuaron de Jefes de clase durante el mes de mayo del curso último, para recibir instrucciones.

Palma de Mallorca 4 de Enero de 1938.—El Director, Bartolomé Bosch.

CONVOCATORIA DE ENERO.—LA SUSCRIPCIÓN DE LA MATRÍCULA PODRÁ HACERSE HASTA EL 20

En la última decena del corriente mes se celebrarán exámenes para todos los alumnos oficiales y libres de los Institutos de segunda enseñanza, a quienes les falten no más de tres asignaturas para terminar el Bachillerato, así como a los que matriculados en el curso anterior no hubieran podido examinarse en la convocatoria de Septiembre último por causa de enfermedad o relacionadas con las circunstancias anormales actuales, debidamente justificadas ante la Dirección del Centro.

Asimismo podrán solicitar examen en dicha convocatoria aquellos alumnos que matriculados en el curso 1935/36 en el Instituto situado actualmente en la zona roja no pudieron presentarse a examen en la convocatoria de Septiembre de 1936, siempre que hubieran estado en la zona liberada con posterioridad al 31 de Agosto último y solamente para las asignaturas respecto de la que se hubieran matriculado en el citado curso; hechos que se acreditarán con la documentación que posean y a falta de ella con declaración jurada del interesado y dos testigos.

NOTA.—En el tablón de anuncios de este Instituto se halla expuesta la lista de los alumnos a quienes se ha concedido la Matrícula Gratuita oficial para el curso de 1937/38.

Palma 4 de Enero de 1938.—El Año Triunfal.—El Secretario, B. Srau.

Un auto se cae al mar

MUEREN SUS TRES OCUPANTES

Ayer, en las primeras horas de la noche, ocurrió en el muelle una sensible desgracia. Cerca de las siete marchaba hacia el último malecón un taxi marca "Citroen", amarillo, de la matrícula de Palma, conduciendo a dos reposteros de un buque anclado en este puerto, cuando al llegar cerca del primer tinglado y sin duda debido a la falsa maniobra, o a la oscuridad reinante, el coche cayó al agua con sus tres ocupantes.

Aunque del hecho se dieron cuenta las personas que transitaban por el muelle, no se pudo prestar a los desgraciados marineros y al chofer rápidos auxilios, pues sin duda quedaron encerrados en el interior del coche y no pudieron salir de él.

El auto fué sacado del agua después de improbos trabajos y mediante la grúa y en su interior aparecieron los tres cadáveres de sus desgraciados ocupantes.

D. E. P.

El mayor censuelo de los que luchan saber que sus hijos y sus hermanos también tendrán este año un juguete de los Reyes.

Ayuda a la Cabalgata de la Organización Juvenil.

Vacunación Antivariolosa

La Jefatura Superior de Sanidad, por disposición del Gobierno General del Estado, ha ordenado ser llevado a cabo en toda la España Nacional una campaña de vacunación antivariolosa, a fin de evitar una posible propagación de dicha enfermedad epidémica.

El tener esta provincia morbilidad nula por viruela, nos debe estimular a sostener siempre el grado de inmunización necesario de toda la población, pues la experiencia, incluso de naciones avanzadísimas sanitariamente, demuestra que después de un largo período de morbilidad nula, viene por dejación de la costumbre de vacunarse, un acrecentamiento general de la receptividad que

sólo necesita la primera semilla para la aparición del brote epidémico.

Es preciso cumplir los requisitos que preceptúa el R. D. de 10 de enero de 1919 y demás disposiciones concordantes relativas a la vacunación y revacunación antivariolosa, debiendo funcionar todos los servicios de inmunización contra la viruela en la forma señalada en repetidas ocasiones por esta Inspección de Sanidad a los Médicos oficiales de la provincia.

La vacunación antivariolosa es obligatoria antes de los seis meses de edad, y la revacunación cada siete años hasta los treinta, sin perjuicio de practicar la vacunación de cuantos pasen de esta edad sin haber cumplido los preceptos anteriormente expresados.

No se concederá ingreso en Escuela Pública ni colegio Particular a menores de siete años que no exhiban la certificación de hallarse vacunados, ni a mayores de esta edad que no presenten la de revacunación.

En la referida disposición de la Jefatura Superior de Sanidad, de fecha 3 del actual se dispone sea dada cuenta del número de vacunaciones y revacunaciones realizadas en la Provincia así como de los resultados positivos o negativos que se hayan obtenido.

En Circular de esta Inspección de fecha 11 de marzo, inserta en el "Boletín Oficial" de la provincia, fué recordada la necesidad de cumplimiento de las disposiciones sobre vacunación y revacunación antivariolosa, habiéndose remitido desde dicha fecha vacuna antivariolosa a los Pueblos para cumplimiento lo dispuesto, acompañando a las remesas la hoja correspondiente en la que se encarece la remisión al Instituto Provincial de Higiene de la misma llevando los datos referentes a los resultados de las inoculaciones, y no habiéndose remitido por la mayor parte de los Médicos oficiales (Inspectores Municipales de Sanidad) los atudidos impresos, se servirán enviarlos a esta Inspección con la mayor urgencia a fin de poder complementar lo dispuesto por la Superioridad.

Debiendo proseguir la campaña de vacunación sin descanso hasta conseguir la inmunización general, los señores Alcaldes o las Inspecciones Municipales de Sanidad pedirán las cantidades de vacuna antivariolosa que sean necesarias para las inoculaciones, debiendo advertirse que para la vacunación efectiva basta hacer una sola escarificación de unos milímetros en un solo brazo.

Los Dispensarios Oficiales, entidades médicas públicas y privadas, etc. podrán solicitar también la vacuna que necesiten de esta Inspección, debiendo vigilar los resultados detenidamente, teniendo en consideración que las incubaciones pueden ser variables en duración según la inmunidad que tuviese anteriormente el sujeto, siendo de ordinario más prolongados con la vacuna elaborada por no existir gérmenes de impurificación. Inmediatamente de hechas a efecto las observaciones, serán anotadas en las hojas remitidas con la vacuna, las cuales deberán ser devueltas sin falta a este Centro, incurriendo en caso de no efectuarlo, en la responsabilidad consiguiente.

Palma de Mallorca 28 de Diciembre de 1937.—2.º T.—El Inspector Provincial de Sanidad, Juan Durich.

Hurto en Manacor

Habiendo tenido noticia la Benemérita del puesto de Manacor de que se había cometido un hurto en una caseta de campo de aquel término municipal, propiedad de Juan Riera Fluxá, lleváronse los ladrones 6 palomos; unas tijeras de podar; un serrucho; un martillo; unas tenazas; un cepillo de carpintero y una botella con aceite, practicó las diligencias del caso.

Estas dieron por resultado la detención del vecino Gabriel Gomila Vaquer, quien es confesó autor del hecho.

En su consecuencia, con el atestado instruido al efecto y efectos ocupados fué puesto a disposición del Juzgado.

Hallazgo de un cadáver

La Benemérita del puesto de Sóller ha dado cuenta al señor Delegado de Orden Público, de que en la tarde del domingo se presentó en la Casa Cuartel el vecino Bartolomé Miró Arbona, dando cuenta de que en ocasión de encontrarse cazando, había hallado el cadáver de un hombre en el punto conocido por el "Pas den Capet" de aquel término municipal.

Persuadida la fuerza, en unión del Juzgado en el punto expresado fué comprobado el hallazgo.

Identificado el cadáver resultó ser el del vecino Jorge Boyeras Vallespir, de 80 años de edad; viudo; desaparecido de su domicilio el día 16 del próximo pasado mes de Diciembre.

Según dictamen facultativo, la muerte fué producida a consecuencia de un síncope cardíaco.

El Juzgado ordenó el levantamiento del cadáver que fué trasladado al Cementerio.

RIALTO

Hoy y todos los días a las 8:30 Dos producciones en español!!

El Gato y el Violín

por Ramón Novarro Jeanette Mac Donald

La lotería del Amor

por Lew Ayres - Patt Patterson

Mañana jueves: Gran estreno del Reportaje Crónicas del Imperio Italiano VIAJE EN AVION DE ITALIA A ETIOPIA 1ª parte, explicada en español

MODERNO

Hoy y todos los días a las 8:30

La Princesa de los cinco días

por Marión Davies

Compañeros de juego

por Stan Laurel - Oliver Hardy

Previsión Médica Nacional

Se hace saber que, en virtud de órdenes de la Superioridad:

"Los asociados a Previsión Médica Nacional procedentes de zonas no liberadas y los de la nacional, cuyos Colegios radiquen en aquéllas, presentarán en el plazo de 30 días ante el Colegio Médico Provincial de su residencia o ante el más cercano, según los casos, una declaración jurada en que se haga constar: 1.º Grupos en que estén inscritos. — 2.º Fecha y cuantía del último recibo satisfecho. — 3.º Si la admisión fué condicional y sus causas."

"Los que actualmente ostenten el carácter de asociados a la P. M. N. no podrán darse de baja sin dejar de ejercer la profesión."

El Secretario del Colegio O. de Médicos, Pedro J. Comas.

SABAÑONES (Sedes)

Unguento Vulcano Ballester 0'50 ptas. caja Venta en Farmacias

SE DESEA

tomar un predio en arriendo en la montaña o en el llano. Garantías y condiciones ventajosas.

Informes: Gater, 17.

AVISO

Banqueros, comerciantes, industriales, aseguran vuestros valores y mercancías en la Compañía genuinamente española "LA EQUITATIVA" (Fundación Rosillo) Luz, 5, pral. Teléfono 2-4-2-9.

El temple de la mujer española

Hoy como ayer

Ante el micrófono de Radio Mallorca ha pronunciado el siguiente discurso la distinguida señora Castellón de Fons, esposa del Gobernador civil de esta provincia:

Negar la influencia de la mujer en los destinos de la humanidad sería negar la propia evidencia. Los reyes y emperadores en sus tronos, como los súbditos en su trabajosa lucha por la vida, todos piensan y sienten con arreglo a la influencia de sus madres, hermanas, esposas o hijas. Las excepciones, si existen, son raras y contadas. ¿Qué extraño tiene por tanto que el hombre dirigido en lo moral por la mujer, siga las huellas que aquella le marque en su paso por la vida? La Historia se llena de ejemplos vivientes de mujeres santas y heroínas que de su paso por el mundo dejaron estela luminosa y herencia brillante; en la santidad y en el heroísmo es donde su peso gravitó con mayor fuerza, por lo mismo que ambos sentimientos radican en el corazón más que en la inteligencia, porque en querer y en amar lleva la mujer sobre los hombres, una inmensa ventaja y una influencia mucho más decisiva.

Podría yo traer aquí a cuento nombres, vidas y hechos culminantes de tanta mujer de nuestra Patria Española, que ejercieron su influencia en lo moral, en lo religioso, lo patriótico y hasta en lo político, pero además de que alargaría demasiado esta charla, sería sentar una base de erudición que no poseo. Me ceñiré solamente a alguna de nuestra Historia contemporánea española, y dentro de ella, de aquel pedazo de tierra tan española (bien lo está demostrando en las actuales circunstancias) como es Aragón, cuna de mi vida, sepulcro de mis antepasados, consagrada por los lazos del matrimonio a esta bellísima tierra mallorquina, perla viviente de la espléndida corona de nuestra Madre España.

Las huestes de Napoleón invadieron España para someter a nuestra Patria al yugo del Coloso, esclavizando nuestros destinos al carró del vencedor de Europa. Los afrancesados protegieron sus planes y coadyuvan a su obra; pero no cuentan con el temple de los españoles y el de sus mujeres que enardecen a sus hombres para luchar por la libertad y por la Madre común. Y es en Zaragoza con murallas débiles en lo terreno, pero con el pecho de los aragoneses como fortaleza invencible, donde se rompen las alas de las águilas imperiales y donde se inicia la derrota del Corso que luego culminó en Waterloo.

Y ayer como hoy, y hoy como mañana, aristocracia, pueblo y religiosas infunden aliento, vida y esperanza a los combatientes y con ellos comparten las penas de la lucha y los conducen al triunfo, escribiendo con sangre y heroísmo las más sublimes páginas de nuestra Historia y los más legendarios poemas de nuestra poesía épica. La Condesa de Bureta deja las comodidades de su casa palacio de la calle de la Torrenueva para salir a las trincheras y aliviar con sus cuidados a los heridos repartiendo viveres, medicinas y consuelos; su mirada se puebla de heridos y enfermos a los cuales atiende solícita y cariñosa, sembrando el bien por todas partes y prodigando su fortuna en favor de los combatientes y en las necesidades de la guerra como elemento de gran envergadura para el General Palafox, Jefe de nuestro Ejército. Junto con sus criados y mezclada entre las hijas del pueblo arrastrando las sedas de sus trajes y la alcañal de sus blasones por entre las lágrimas de los huérfanos y de las viudas, añade a los timbres heredados de sus mayores este nuevo de la ciudad y el heroísmo, y su manto de armiño se trueca en escarlata, que es más grande cuanto más sea la sangre que tiera.

y cuando en la formidable batalla de las Eras, próxima a la Puerta del Carmen, que hoy conserva todavía las huellas de aquella cruzada en sus piedras centenarias, ve caer muerto a un artillero con la mecha encendida, se abalanza sobre el cañón, arranca la mecha de la mano del muerto y le dá fuego sembrando la desolación y el pánico entre el enemigo. Por ello la llamaron "la artillera" y cambió su sayal de mujer del pueblo por la casaca de artillera, las charreteras en los hombros en lugar de su tosco pañuelo y para completar su indumento militar calza zapatos de suela en vez de sus alpargatas. Pasados los años, tuvo que trasladarse a Ceuta con su marido y allí falleció en 1857; en su partida de defunción consta que fué agraciada por S. M. el Rey don Fernando VII con el carácter y prerrogativas de Oficial del Ejército vivo y efectivo. Condecorada con varios cruces por hechos heroicos en la célebre guerra de la Independencia.

Al lado de estas mujeres heroicas en lo humano, figura otra gran mujer, tenida en concepto de Santa, hoy Venerable, Sor María Rafols, fundadora del Instituto de Hijas de la Caridad de Santa Ana. Esta insigne fundadora con sus nuevas hijas asiste a los heridos en el Hospital general de Zaragoza, les consuela en sus dolores, y recorre los puestos de mayor peligro en la línea de fuego. Ante el número grande de heridos que no se pueden recoger por los disparos del enemigo, sale con dos de sus hijas atravesando la línea enemiga y respetada por todos; sin más armas que su Crucifijo ni más escolta que su amor, se llega al puesto del Mariscal francés Lannes, consiguiendo de éste una tregua para poder retirar a tanto soldado español herido y maltrecho. ¡Qué temple de mujer! Temple de mujer española. Con un cantarito de barro que apenas tendrá dos litros de cabida, va repartiendo agua a aquellos a quienes la fiebre abrasa y se dá el caso verdaderamente sobrenatural que el agua no se acaba nunca y sin llenarlo de nuevo tiene suficiente para aplacar la sed de todos. Estas insignes mujeres dejaron hijos, unas en lo material y otras en lo moral, que han heredado el temple, el heroísmo y la virtud de sus antecesores.

Con hijos de aquellas madres, nacidos a la sombra del bendito Pilar de Zaragoza, que tanta protección nos está prodigando en esta guerra sangrienta como ninguna, pero sublime también como ninguna, no puede perecer España y con ellos y por ellos la guerra está ganada y nuestra Patria será lo que todos los buenos españoles deseamos que sea.

Y hoy como ayer, aristocracia, pueblo y religiosas, siguen el camino que les marcaron hace más de cien años las que con su heroísmo y virtud libraron a nuestra España del yugo extranjero y dejan sentir su influjo en los derrotados de España; ahí tenéis esa legión de muchachas de Fa-

lange Española Tradicionalista y de las JONS que con su abnegación, su sacrificio, renunciando a toda comodidad, desafiando el sol en verano y las inclemencias del frío en invierno, se lanzan a la calle infatigables, para recoger en su huchas el óbolo que ha de servir para llevar consuelo y calor al necesitado; las que en el frente y hospitales derrochan su heroísmo cuidando a los heridos; y las que como madrecitas, llevando en su corazón un hijo dormido — como dijo el poeta — se acercan a los comedores infantiles para servir la comida a los hijos de los obreros, acto que seguramente no habrán efectuado nunca la Nefken ni la Pasionaria; pero las nuestras son mujeres españolas y aquellas son engendro del averno.

Por España, señores, por nuestra Patria Una, Grande y Libre, luchemos hasta morir para librarla de la barbarie moscovita y demás secuaces, luchemos para reivindicarla en su honor. Si ella nos pide nuestros hijos entreguemosles orgullosos, que no es mucho dar la vida por quien es vida ni sucumbir por la Madre Patria que nos dió lo que ahora nos pide; es pagar una deuda sagrada, y a ello nos obliga nuestra fe de cristianos y nuestro patriotismo de españoles.

¡Mujeres mallorquinas! Entregad vuestros hijos a la Patria, no con lágrimas en los ojos, sino con aire de satisfacción, orgullosas de tener hijos que sirvan para defender a España; os lo dice una que tiene la satisfacción de tener a su hijo hace diez meses en el frente y de saber que se porta como un buen español.

¡Mujer española y que por serlo eres creyente! ¡Vuelve tus ojos a la Mujer "bendita entre todas las mujeres", la que se asienta sobre el Pilar de Zaragoza, María Reina y Madre de España! Ella, Capitana General de nuestros ejércitos los guía a la victoria; Ella nos ampara y defiende contra nuestros enemigos; Ella la que obró el prodigio de que no estallasen las tres bombas lanzadas contra su Templo, la que, al ser invocada por los sedientos defensores de la heroica ciudad de Huesca, hizo brotar una fuente de agua en el hoyo abierto por una bomba enemiga, la que comunicó fortaleza sobrehumana a aquella muchedumbre de hijos suyos que rodeando su Templo, permaneció impasible ante la señal que anunciaba la proximidad de aviones enemigos y la que aquel mismo día dió acierto y valor a nuestros héroes del aire para hacer ordeñar el... 22 aparatos de Anti-España... ¡Mujer española! A orar ante el Pilar!... ¡Mujer mallorquina! A orar ante los altares que la Virgen del Pilar tiene entre nosotros, y a orar especialmente en estos días en que en la tierra que Ella santificó con su presencia, se está librando la gran batalla de Teruel.

¡Radioescuchas! Permitid a una aragonesa que acabe su charla con lo que es flor de los campos de Aragón, aliento del alma baturra, canto de amor y plegaria... con una jota

La Virgen del Pilar dice,
Que no quiere ser francesa
Que han de triunfar en Teruel
Las tropas aragonesas.

¡Viva España! ¡Arriba España!
¡Viva el insigne y providencial Generalísimo Franco!
¡Viva la Virgen del Pilar!

Extraordinaria función en el Principal

A BENEFICIO DEL POS-TRABAJO

Sabido es que Post-Trabajo, la magnífica organización de la O. N. S., que tan altos fines persigue, va a ser la obra favorita de la retaguardia. Es una obra de paz a la que hay que prestar nuestra cooperación más entusiasta, ya que tiende al espíritu de Justicia social proclamado por el Caudillo.

A través del Post-Trabajo se producirá la renovación de la vida civil y de las costumbres españolas. Post-Trabajo valoriza y encausa el descanso del obrero y orienta sus actividades hacia la vigorización de la raza y a la alegría del espíritu con espectáculos sanos y sentido altamente patriótico.

A este efecto Post-Trabajo, atendiendo a sus altos fines, inaugura sus espectáculos de invierno con una función extraordinaria en el Teatro Principal, en la que se representará la obra de máxima actualidad, de F. Ferrari Billoch, "El hombre que recuperó su alma", comedia altamente instructiva y aleccionadora, y el bellísimo "Cuento Azul", de honda emoción patriótica, de Gabriel Cortés, obras ambas perfectamente encajadas en el espíritu y tendencia de Post-Trabajo.

El programa está a punto de ser ultimado y ofrecerá otros alicientes. En su día daremos cuenta de él con detalles. Hoy nos limitamos a adelantar la noticia en espera de que la función ha de ser muy bien acogida por todos.

Este extraordinario espectáculo tendrá efecto el próximo día 15, sábado, a las nueve de la noche.

La carta de los Reyes!

Todas las ilusiones acumuladas en el año, por el niño, estampadas en el papel entre borrones de tinta y faltas de ortografía...

Este año, todas las que se depositen en el buzón del Cuartel de Juventudes serán contestadas con la promesa de un regalo.

Los Bancos locales

Mañana con motivo de la Festividad de Reyes, los Bancos locales solo estarán abiertos de once a doce de la mañana.

Equivocación

Al final del artículo de "Un mallorquín refugiado", que ayer publicamos, apareció en la antepenúltima línea: "sublime maridaje con ríones de universalidad", cuando debía decir: "con visiones de universalidad".

Cupón de los Ciegos de Mallorca

SORTEO DE 4 DE ENERO DE 1938

Número premiado: 113, con 40 pesetas.

Aproximaciones: 112, 114 con 3 pesetas.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Luis Terrasa

PROCURADOR

Ha trasladado su despacho a la calle del Real, 4. entº (frente San Miguel). Tel. 24-75.

No contrata

SU ENTIERRO asegurándose en LA PREVISORA MALLORQUINA, PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO.

Francisco Sancho, 35 - Teléfono 2529 - Palma.

¡Envios Militares!

"LA ACTIVIDAD"

Plaza Rosario, 3 (frente a la fuente), Palma.

Pesetas 1'25 TODO COMPENDIDO

BORN

HOY

TRES GRANDES FILMS TRES

Lejos de Broadway

MONERIAS

y

La Isla del Tesoro

JOHN GILBERT — WALLACE BEERY — JACKIE COOPER —

LIONEL BARRYMORE y CHARLEY CHASSE

Llegan los Reyes....

Las Organizaciones Juveniles de la Falange han recibido de los Reyes Magos una serie de noticias importantes, telegramas y cartas.

Los Reyes han sabido que oscurece muy pronto y como han recibido muchas cartas que tendrán tiempo material para repartir la gran cantidad de juguetes que llevan en numerosos camiones. Por eso es que atentamente invitados por la Falange prolongarán un día más su estancia en Palma y desde el escenario del Teatro Pálear ofrecerán a los pequeños de la España Azul sus regalos.

También nos han comunicado los Reyes que el día 6 dirigirán la palabra a los pequeños desde el micrófono de Radio Mallorca, contándoles muchas cosas de sus países lejanos y de los ecos de victoria de las cinco flechas y el yugo.

Harán su entrada triunfal en la capital por la carretera de Valldemosa, siguiendo la cabalgata el recorrido que a continuación se detalla: Calle Antonio Frontera; Jafuda Cresques; María Cristina; Conde Sallent; Plaza España; en donde adorarán al Niño Dios en la Iglesia de los Padres Capuchinos; Olmos; Via Roma; Gobierno Civil; Via

Roma; Riera; Plaza Weyler; Plaza Santa Catalina Tomás; Unión; General Franco; Antonio Maura; Sagrera; Cuartel Ruiz de Alda, visitando al camarada Delegado Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Conquistador; Victoria; General Goded; Capitanía General; Mirador; Palacio Arzobispo Obispo; Mirador; General Goded; Cort; saludando al señor Alcalde; Colon; Plaza Mayor; San Miguel; Juanot Colom; Plaza España.

Esperamos que todo el pueblo de Palma, rinda a sus Majestades los Reyes Magos los honores que su alta alcurnia representativa merece.

EL J. ORDEN

Para rendir honores a los Reyes Magos que el próximo día 5 llegarán a Palma, todos los Cadetes, Flechas y Pelayos afectos a estas Organizaciones Juveniles, se encontrarán con centrados en sus cuarteles a las 2 y media de la tarde.

La falta de asistencia se considerará como falta grave de indisciplina.—El Delegado Local de O. U. (Firmado) Juan Sastre Soler.

SALUDO A FRANCO

¡ARRIBA ESPAÑA!

Junta Provincial de Abastos

Durante el corriente mes regirán como de tasa los precios que se indican para las clases de harina y pan que se detallan sin que sufran alteración los restantes.

Harina de trigo, 83'00 ptas. los 100 Kgs.

Pan Moreno, 0'80 el Kg.

Harina blanca para pan, 93'50 ptas. los 100 Kgs.

Idem para panecillos, 95'50 ptas. los 100 Kgs.

Idem para Ensamadas, 110'00 ptas. los 100 Kgs.

Pan blanco, 0'95 ptas. el Kg.

Idem en piezas de dos kilos, 1'85 ptas los 2 kilos.

Se autoriza en las ventas de harina al detall un aumento sobre los precios actuales de 0'10 pesetas el kilogramo en la harina de trigo y de 0'05 pesetas en la blanca y de Panecillos.

Hallándose en momentos de actualidad estos días la venta de Juguetes se advierte al público que debe exigir factura de sus compras y de encontrar exagerados los precios presentárselas ante esta Junta para la imposición de las debidas sanciones, cuyas extralimitaciones se castigarán debidamente.

Palma, 4 de Enero de 1933 - II T. — El Gobernador Presidente.

Sociedad

Después de breve enfermedad, sufrida con ejemplar resignación cristiana, entregó su alma a Dios la bondadosa señora doña Margarita Martí Esteve, viuda de Sabater después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica (E. P. D. A.)

La virtuosa extinta, baja al sepulcro a los 84 años de edad. Vida larga y laboriosa, consagrada al cumplimiento de sus deberes y a la práctica constante de los preceptos religiosos. Buena para con todos fué singularmente solícita para sus hijos y próximos allegados que lloran su irreparable pérdida.

A su distinguida familia, muy especialmente a sus hijos don Miguel, don Juan; don Bernardo y don Vicente; hijas doña Margarita e hijas políticas: doña María de Merga, doña M.^a Magdalena Sinó y Cofa, Margarita Rigo testimoniamos nuestra sentida condolencia.

Procedente de Roma llegó don Juan March Servera, acompañado de su esposa y sus hijas.

Ayer falleció en el Molinar, tras

brevísima enfermedad después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad, el Rdo. don Onofre Aguiló Fuster, Presbítero adscrito a la Parroquia de Santa Eulalia.

E. P. D.

Ejemplar sacerdote y de carácter sumamente bondadoso, deja el finado un buen recuerdo en todos cuantos le trataron.

De interés para los Ingenieros industriales

Se ruega a todos los Ingenieros Industriales que se encuentren actualmente en esta Provincia remitan antes del 20 del corriente mes a la Delegación de Industria—(Sindicato 198 pral. 1.^a)—nota comprendiendo nombre y apellidos cargo que ostentan y dirección, datos que han sido interesados por los compañeros de Salamanca para la confección de la lista de Ingenieros Industriales residentes en la Zona Nacional.

Cruz Roja Española

Relación de destinatarios desconocidos:

- 6141—Magdalena Ferrer Bernardo;
- 31 Café—6150 Apolonia Mezquida; Carmen 21 2.^o—6158 Apolonia Bordoy;
- Sina 36—6173 Juan Palmer Ballester;
- Prusiana 43—6105 Catalina Rogis Amengual; Gabriel Maura 21—6211 Gabriel Sastre Sampol; San Lorenzo, 16 Selva—6220 Vicente Hernández; Hotel Perá—6222 José Adover; Salmerón 50 B.—6227 Buenaventura Guiró; San Jaime 33 1.^o—6241 Francisco Guimalt; Dama 10 22—6255 Francisco Padilla; Fábrica 5 1.^o—6326 Gaspar Torregrosa Azorin; San Bartolomé; carretera Soller km. 3.—6406 Bartolomé Font; Garriga, 19 Porto Pl.—6407 María Alberti de Picornell y varios familiares; Pablo Iglesias 105—6429 Antonio Rodríguez Arraiz; Pío 105—6436 Adela Bach Campepadrés; Murillo, Santa Catalina—6439 Isabel Buil; Armadams 121; Villa Bonet—6440 Pepe Banzá; Mar 49—6441 Genaro Moreno; Monterrey 30—6444 José Sala Santagaria; Puente El Pilarín—6457 Trinidad Casas; Poquet, 4—6462 Tomás Marín Bonet; Sindicato 133—6503 Fulgencio Rosaura Seina; Murillo 15—6512 Juana Salinas; Casa Campesá Pl. del Rutlló, Establiments—6524 Carmen Cuevas Miguel; Maestra Nacional, Hotel Pen—6610 María Bonet; Dragón 5—6613 Remedios Cardenas; Son Alegre, Tennis—6619 Antonio Ruiz Ruiz; Hotel Metropol—6622 Francisco Arbona Jordá; Café Son Sardina—6627 Evaristo Martra; Hotel Alhambra—6745 Juan del Barrio; Reina Cristina

115—6723 Rafael Pomar Fuster; Arquitecto Bennasar—6736 Tomás Pérez Sánchez; José Villalonga 85—6737 Tomás Pérez Sánchez; José Villalonga 85—6741 Guillermo Gómez de Diego; Méxel 24—6769 Tomás Pérez; J. Villalonga 85—6772 Teresa Divesa Marqués; Vasco de Grama 4—6779 José Pitarch; La Portasa—6780 José Pitarch; La Portasa—6888 José Ramos Maplá; Luis Salva dor 91—6919 Juan del Valle Gironés; Pont d'Inca—6923 José Ramírez Martínez; Apuntadores 14 3.^o—6989 Josefa Arias Soler; carretera Valldemosa, Ca'n Blanch—7023 Jaime Reynés Arbós; Poniente 26—7030 Francisca Pauli Ferrer; Alós 25—7109 Sola Barán Alvarez; Morlá 38—7155 Catalina Arrom Martorell; Pl. del Rutlló, Establiments—7179 Catalina Pujol Pericás; Bar Royalti, Pl. Cort—7242 Jaime Perelló Ribón; Anselmo Turmeda 77.

Teatros

PROTECTORA CINEMA

Para hoy se anuncia la reposición de la película musical "La canción del crepúsculo" magnífico film que refleja el canto del cisne de una mujer de voz maravillosa que no acertó a leer en el reloj de su vida en el instante propicio para retirarse en triunfo.

"La canción del crepúsculo" es un film internacional pues los tres roles principales los interpretan una inglesa (Evelyn Laye), una española ("Conchita Supervia") y un alemán (Fritz Korner). La música es casi toda italiana y gran parte de la acción se desarrolla en París.

De complemento se proyectará la película de aventuras del Oeste "A mi los valientes" interpretada por Tom Keene.

SALÓN MALLORCA

Para mañana jueves Festividad de Reyes la Empresa ha combinado un programa que seguramente hará las delicias de la gente menuda, siendo también muy atractivo para los mayores.

"El gran domador" film emocional que se desarrolla en un circo ecuestre interpretado por la bella actriz Anita Page y Clyde Beatty, y la gran super producción de espionaje "Una aventura en Polonia" interpretada por el artista predilecto de todos los públicos Gustav Froelich con Olga Tschecova.

Un programa magnífico y que seguramente hará que se vea muy animado el Salón Mallorca.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en la Parroquial Iglesia de San Miguel en honor de Nuestra Señora de la Salud. A las 9 y media Tercia y Misa mayor en la que predicará el Rdo. señor don Pedro Bestard, Vicario. Por la tarde a las 6 Rosario; ejercicio; Rogativas; Te Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Concluyen en la Parroquial Iglesia de Santa Teresa, dedicadas al Milagroso Niño Jesús de Praga. A las 10 y media Misa solemne cantada por la Rda. Comunidad con sermón por el Rdo. Padre Serafín de Carmelo, C. D. Después de la Misa exposición del Smo. Por la tarde a las 6 Rosario; ejercicio; conclusión del solemne Triduo; sermón por el Rdo. don Valentín Herrero, Pbro. Te Deum y reserva de S. D. M.

Concluyen en el Oratorio de Nuestra Señora de la Consolación (HH. Agustinas) en honor al Niño Jesús de Praga. A las 8 Misa de Comunión general. A las 10 y media Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. P. Pedro Juan Grimalt, SS. CC. Después de la Misa exposición del Smo. Por la tarde a las 6 y media Rosario; Trisagio cantado; Te Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Santa Iglesia Catedral Basílica solemne fiesta de la Epifanía del Señor. A las 9 y media cuartos Prima; Tercia; Procesión Catedral y Misa mayor con sermón por el Sr. M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral.

En la Parroquial Iglesia de San Nicolás, solemne fiesta y último día de Triduo que los Asociados a la Comunidad Reparadora dedican al Sagrado Corazón de Jesús. A las 7 y media Misa de Comunión general con plática y cánticos. A las 10 Tercia y a las 10 y media Misa mayor con sermón por el Rdo. señor don Francisco Payeras, Pbro. Catedrático del Seminario. A las 6 y media de la noche Rosario, conclusión del solemne Triduo; sermón por el mismo orador; ejercicio del Sagrado Corazón, Te Deum; reserva de S. D. M. y adoración del Niño Jesús.

En los Sagrados Corazones, por la noche a las 6 se practicará solemne función en honor del Niño Jesús con sermón, canto de la Sibila; Villancicos y adoración del Niño Jesús.

En Montesión, a las 7 y media Misa de Comunión general para las Madres Cristianas. Después de la misa plática en la Capilla de las Reliquias.

En el Socorro, se celebrarán Misas de 6 a 8 y media inclusive; en la Misa de 10 explicación del Evangelio y adoración del Niño Jesús.

Visita a la Corte de Marta

A la Virgen del Buen Camino en Santa Cruz.

Santorat

La Epifanía o Adoración de los Santos Reyes.—Fiesta de precepto.

Para adquirir un nuevo accrazado «España»

Donativos recibidos en el Estado Mayor Naval, de los que se hace entrega en el Gobierno Civil de Palma:

LISTA NUM. 22

EN METALICO

Niños Juan Corró Ferrari, José Capó Juan; Juan Qués Amengual; Miguel Mulet Zanoguera y Antonio Mulet Zanoquera, el importe de varias recaudaciones en funciones infantiles dadas en Santa María 3'00 pesetas; Patronal de Armadores de Pesca 25'00 id; don Gregorio Clar Salvá, de Luchmayor 50'00 id; don Juan Alemany Pujol de Andraitx 25'00 id; don Mariano Massa net 50'00 id; don Andrés Mir Cemit 5'00 id; don Job Plaza Pérez, don Luis Martín y don Victor del Castillo Ramallo, Topógrafos militares 30'00 id; don Jacinto Billón Estelrich 11'15 id; don Juan Padrós 25'00 id; Grupo de Milicianos de Montuiri 37'35 id; don Gabriel Oliver 25'00 id; Chofers de "Gas y Electricidad" 12'00 id; don Antonio Binimelis 25'00 id; de un donante desconocido 442'50 id; resultado líquido de las funciones celebradas en el Teatro Principal 4.057'75 id.

Importa esta entrega 4.823'95 pesetas. Importan las entregas anteriores 65.249'25 pesetas.

Total 70.073'20 pesetas.

EN LOTERIA

Don Nicolás Amengual, patrón de pesca de Santañy: Una participación de 2 pesetas, en el núm. 8.919 de Sevilla.

Don Jaime Bonín de La Puebla: Una participación de 3 pesetas en el número 19.728, de Sevilla.

EN ORO

Don Juan Ferrer Servera: Una pulsera; un anillo y un alfiler.

Doña Florentina Comas: Dos anillos; un colgante; una cadena; una moneda antigua y un broche.

Doña Antonia y doña Margarita Malberti: Un alfiler de corbata; una sortija y un par de pendientes.

Palma 29 de diciembre de 1932.—2.^o T.—El Jefe de E. M. Naval interino, José Crespo.

La Ilustración Francesa

se recibe semanalmente en
LIBRERIA ORDINAS
San Miguel, 83 - 114 - 120

HUERTO

A seis kilómetros de Palma, en la línea del tranvía. Con molino y vaquería. Se vende. Informarán en esta Administración.

NOTICIAS RADIADAS

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

DESMAZCARAMO A LOS ROJOS

Paris.—El jefe del partido popular francés y diputado Doriot, en "La Liberté" de ayer publica un artículo desmintiendo unas informaciones de "L'Humanité" en que se reproduce un discurso del diputado comunista Marty pronunciado por la emisora roja de Madrid exaltando el supuesto y falso triunfo de las hordas rojas en Teruel.

Doriot desenmascara de la manera más enérgica a los bolcheviques españoles y contrasta, con las supuestas victorias rojas la grandiosa derrota de estas huestes en la capital del bajo Aragón.

EL CUANTIOSO BOTIN COGIDO EN TERUEL

Berlin.—según comunican de Salamanca, el Ejército Nacional ha recogido en los alrededores de Teruel abundante botín de guerra. Según cálculos aproximados, se encuentran en él más de 2.000 fusiles; 170 cañones; 365 ametralladoras y 50 tanques.

Entre los prisioneros figuran dos Generales; 6 Tenientes Coronales; 24 Comandantes y más de 100 Oficiales de distintas graduaciones.

Con la liberación de la ciudad de Teruel, los nacionalistas han demostrado tener un ejército potente y eficiente. Las comunicaciones tanto por carreteras como férreas con Teruel, están ya enlazadas.

Empiezan por lo tanto a establecerse todas las comunicaciones con la ciudad sitiada. En los alrededores de Teruel, las tropas nacionalistas han limpiado las posiciones tomadas a los bolcheviques en aquel sector.

Al Norte de Teruel, se ha despejado por completo la carretera que enlaza Zaragoza con Teruel, merced a una rápida acción de las fuerzas nacionales, que la han limpiado de rojos.

Las fuerzas nacionalistas han repelido algunos fuertes ataques de los rojos en el sector de Villastar. Las tropas nacionales, siguen persiguiendo a los comunistas que van retrocediendo.

Después de la derrota de los bolcheviques en los alrededores de Teruel, los cabecillas rojos buscan a quien echarle la culpa, haciéndolo sobre los trozkistas con la pretensión de que ellos han traicionado a la república.

Se ha fusilado ya a tres comisarios políticos del ejército rojo. Por información francesa, se sabe que los tres comisarios fusilados, son respectivamente a saber: un francés; un negro y un sovieta.

Gran número de comisarios políticos han sido detenidos y son acusados de traición.

ACCION DE GRACIAS POR LA LIBERACION DE TERUEL

Santiago de Compostela.—En la Basílica del Apóstol Santiago se celebró ayer un solemne Te Deum en acción de gracias por la liberación de Teruel, a la que asistieron las autoridades y el vecindario en masa.

DETENCION DE TRES MARXISTAS QUE MERODEABAN EN MIERES

Oviedo.—En los montes próximos a Mieres merodeaba un grupo de marxistas en cuya persecución salieron varios guardias civiles. Tres de los marxistas acosados se refugiaron en una cueva donde arrojaron piedras por el monte y dispararon tiros de fusil y de pistola hasta que los guardias llegaron a la entrada de la cueva y después de violentar la puerta penetraron violentamente en su interior donde se entregaron los tres marxistas sin resistencia.

INDALECIO A LOS GENERALES ROJOS—¿Y DE TERUEL?

Barcelona.—El responsable de Defensa Indalecio Prieto ha dirigido a todos los generales rojos el siguiente telegrama: Al comenzar el año 1938 saludó con efusión a los ejércitos de tierra, mar y aire y hago votos por el triunfo de nuestra causa y recuerdo emocionado

a los combatientes que tantas luchas han sostenido. (De Teruel en una palabra).

ENTIERRO DE LOS TRES PERIODISTAS EXTRANJEROS

Zaragoza.—Los cadáveres de los periodistas extranjeros muertos en Teruel fueron embalsamados por dos afamados doctores de esta capital. Durante la noche pasada fueron velados por periodistas extranjeros y nacionales.

Al acto del entierro llegaron numerosas coronas de flores una de las cuales procedente del Gobernador militar que la ofreció en nombre del Ejército español. Asistieron representantes de la prensa extranjera entre los que se contaban el de la "Gazzeta de Frankfurt", Agencia Havas; Agencia Reuter; etc. así como también el Teniente Coronel jefe de prensa extranjera y otras personalidades.

Al sacar los cadáveres en la Gran Vía una banda de música interpretó la Marcha Real y una vez terminada se dieron vivas a los mártires del cumplimiento del deber a Inglaterra a los EE. UU. a España y los vitores de FRANCO, FRANCO; FRANCO. A continuación se puso en marcha la comitiva presidida por el General Moscardó que ostentaba la representación del GENERALISIMO. Los tres féretros en sus carrozas fúnebres fueron acompañados por una inmensa muchedumbre.

En la prensa de Zaragoza se reciben numerosos telegramas de pésame.

CONMEMORANDO UN DISCURSO DEL DUCE

Roma.—Hoy se ha conmemorado en toda Italia el magistral discurso pronunciado por el Duce tres años después de la Marcha sobre Roma que dirigió al pueblo romano y cuyas orientaciones han sido todas magistralmente llevadas a cabo.

UNA CAMPESINA DA A LUZ SU VIGESIMO HIJO

Roma.—En la Sala de Maternidad del Espíritu Santo dió a luz la campesina Elena Marisa de 42 años de edad su vigésimo hijo que es varón y pesa tres kilos y medio.

EL GOBIERNO DE BARCELONA IMPIDE QUE LOS ESCRITORES SE TRASLADEN AL EXTRANJERO

Barcelona.—Numerosos escritores de la zona roja que habían solicitado pasaporte para dirigirse al extranjero han recibido la notificación en la que se les niega dicho pasaporte.

INCIDENTES EN BARCELONA AL ENTERARSE DE QUE NO ERA CIERTA LA TOMA DE TERUEL

San Sebastián.—El pasado día 25 llegaron a Andorra, procedentes de Barcelona unos fugitivos; afirmaron que en dicha capital reina gran demoralización entre los milicianos, temiendo un pronunciamiento de la F.A.T. Afirman que a la conquista de Teruel la creyeron posible solo unos días, pero luego cuando se enteraron de que no era cierta se produjeron algunos incidentes en su retaguardia.

UNA EXPOSICION DE ENRIQUE OCHOA EN MILAN

Milán.—Mañana se inaugurará una exposición de pinturas del artista español Enrique Ochoa bajo la protección de la Embajada española de Roma; en la exposición figura una emocionante composición pictórica acerca de la heroica defensa del Santuario de la Virgen de la Cabeza.

EL VALOR MARAVILLOSO DE LOS DEFENSORES DE TERUEL

Milán.—Tratando de la resistencia de los ejércitos de FRANCO frente a las hordas rojas, "Il Corriere della Sera" publica un artículo emocionante en el que se hace resaltar el valor maravilloso de los soldados españoles.

Los hombres de Rey sin inmutarse por la ocupación roja de los arrabales de Teruel se levantaron todos a la vez dispuestos a resistir hasta en tablar contacto con las columnas de socorro. Así los soldados españoles han demostrado peleando en la porción de uno contra cien y hasta

convirtiendo en fortines las mismas casas; las casas destruidas por el fuego de la metralla roja servían de parapeto a los heroicos defensores, a pesar de que los rojos traían equipos de lanzallamas y todo el aparato bélico necesario, pero los españoles demostraron un profundo espíritu de sacrificio por lo que jamás podrán ser vencidos.

En la defensa han cooperado soldados, ciudadanos armados, requetés y falangistas, que han combatido con un temple verdaderamente heroico.

FRIO

Bucarest.—Desde hace dos días reina un frío intensísimo.

Por el norte de Rumania la temperatura ha descendido a 32 grados bajo cero, habiendo resultado muertas 6 personas a consecuencia del frío intenso.

HOLANDA PEDIRA A LA S. DE N. QUE RECONOZCA EL IMPERIO ITALIANO DE ABISINIA

Bruselas.—Comentando las gestio-

nes hechas por Holanda cerca de los estados firmantes del convenio de Oslo referentes al reconocimiento del imperio italiano, dicen los periódicos italianos que el Gobierno holandés dará ejemplo de hacer patente este reconocimiento, aunque también se declara partidaria Holanda de la Sociedad de Naciones; por tanto pedirá al organismo ginebrino que reconozca el imperio italiano de Abisinia.

LA G. P. U. SE TRASLADA A LONDRES PARA BUSCAR A LOS AUTORES DE UN COMLOT CONTRA STALIN

Londres.—Según el periódico "Daily Herald" se encuentran en esta ciudad 3 agentes de la G. P. U. que busca de los directores de un complot contra Stalin; se trata de peligrosos elementos rojos que querían organizar el asesinato de Stalin.

Entre estos tres agentes de la G. P. U. destaca una mujer que se reconoce es uno de los elementos más hábiles de la policía política.

Las victorias de la paz

El fin de la guerra no es la victoria cercana solamente sino la victoria de la paz, según las palabras del CAUDILLO. Una vez triunfados los ejércitos nacionales en el campo de batalla surgirá la victoria de las ideas en la retaguardia.

Así va a reunirse próximamente el Instituto de España que está integrado por todas las Academias para la honra por la grandeza espiritual de España.

La Academia celebrará su sesión solemne en la gloriosa Universidad de Salamanca a la que asistirá el CAUDILLO; esta es otra victoria que hemos de añadir a los anales de la historia patria, es una victoria ganada por la paz y la cultura española que resurgirá potente y magnífica para defender y dar fuerza al pensamiento católico de España. ¡FRANCO, FRANCO, FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA!

El canceller Hitler hará su viaje oficial a Roma

Se ha comunicado oficialmente que el Führer Cancellor de Alemania hará su viaje a Roma el nueve de mayo próximo permaneciendo en la ciudad eterna varios días. Parece que con motivo de este viaje se ha planteado un problema de carácter diplomático ya que por ser Hitler jefe del Estado alemán y al mismo tiempo jefe de aquel gobierno no se sabe a quien debía hacer primero la visita oficial, al Rey Emperador o al Duce Mussolini.

Se quiere que la visita de Hitler su mere en esplendor a la que hizo Musso-

lini a Alemania a cuyo efecto se han empezado las obras de una nueva estación ferroviaria construida especialmente a tal fin así como una gran avenida por la que ha de pasar el Cancellor Hitler. Así mismo se ha fijado para el 6 de mayo la fecha en que deba celebrarse la fundación del Imperio fascista. Entre los actos a los que asistirá Hitler figura una gran parada militar y un banquete oficial que en honor del ilustre visitante ofrecerá el Rey Emperador así como una gran revista naval en el puerto de Nápoles.

Teruel y los rojos

Las emisoras, periódicos y correspondientes rojos mienten y mienten en busca de un efecto que habrá de volverse contra ellos y nosotros habremos de ser duros con ellos, con la dureza a que nos da derecho nuestro triunfo. Veamos algunos hechos marxistas:

Unión Radio Madrid dijo el pasado día 24 que el alto mando consideraba tener la capacidad necesaria para ocupar Teruel cuya conquista constituía una necesidad imperiosa a fin de dar consistencia en la victoria definitiva y mejorar las condiciones del ejército de operaciones y con anterioridad la emisión de Flota republicana del día 17 dijo que la hora de la ofensiva a que había de romper la línea enemiga había llegado y que esta ofensiva se iba a decidir a su favor; jefes del pueblo, soldados del pueblo; avanza; todos a la ofensiva que termina con el triunfo de nuestra causa.

Respecto a la toma de Teruel, los partes oficiales la dieron por cierta y total. La radio Lyon dijo el día 20: Las últimas noticias de la lucha son que a las 14:30 del lunes las tropas republicanas precedidas de innumerables carros de asalto han conseguido efectuar su entrada en varias calles de Teruel. El parte oficial del ministro de Defensa del día 21 dijo lo siguiente: La jornada de hoy y terminó con la entrada de las tropas republicanas en Teruel. Refiriéndose al suceso dijo Flota repu-

blicana en igual fecha: A las 6:30 de la tarde de hoy han sido ocupados totalmente en Teruel los últimos reductos de los facciosos, habiendo manifestaciones de entusiasmo por parte del pueblo dando vitores a la república y al ejército popular. Al día siguiente Radio Cataluña no vaciló en afirmar que en tanto que las gentes de la ciudad se manifestaban de este modo, terminaba la ocupación de la capital y nuestras tropas quedaron dueñas del recinto de la población. Otros periódicos y otras emisoras decían que resistían aun algunos focos rebeldes que quedaban reducidos a dos mientras que "El Diluvio" del día 25 aseguró que los últimos reductos facciosos quedaron sometidos al ejército rojo.

Hubo gran alegría y se ascendió a general al coronel Sarabia afirmándose que todo estaba normalmente y que los servicios del Banco de España, Sanidad etc. estaban a cargo del gobierno. Enviaron magistrados para montar las estaciones de justicia y Radio Colonial dijo el día 22 que una gran muchedumbre agolpada en las calles cercanas a la Catedral daba vivas a la república. Radio Asociación de Cataluña dijo: Reina gran entusiasmo en la capital siendo muy agasajadas las tropas republicanas que la han reintegrado a la república.

Salta a la vista la mentira de tales afirmaciones abundando en inexactitud.

des, y se han dicho tan peregrinas cosas del ejército rojo como el siguiente párrafo de Flota republicana en su emisión del día 27: Se considera que la técnica de la toma de Teruel consistió en el porvenir algo sensacional.

Cuanto más hayan mentido y cuantas más veces hayan anunciado la conquista de la intomable ciudad de Teruel mayor será la victoria del ejército de FRANCIA. Los esfuerzos de unos efectivos militares, nunca tantos ni tan bien empleados como ahora, se han estrellado contra la técnica y bravura del Ejército nacional; sus mentiras, su propaganda; todo redundó en favor nuestro. Ellos confiaban en que la toma de la repetida capital convencería a las potencias ex-

tranjeras dispuestas a ayudarles; por eso Flota republicana en el día 24 dijo que el mejor argumento para convencer a los gobiernos democráticos era la victoria. Pusieron a contribución todos sus elementos y se han venido a tierra catastróficamente.

Así mentira tras mentira los bolcheviques pretenden y Prieto con ellos ganar una ciudad que no podían conquistar. Que sigan por ese camino, que continúen sus engaños; que mientras tanto nosotros seguiremos nuestro camino con paso firme y seguro, el camino de la victoria definitiva. Teruel es nuestro y lo será a pesar de todas las falsedades marxistas.

Nuevas maniobras comunistas en Francia

Ya que España es un objetivo definitivamente perdido por Moscú es Francia la víctima de sus tenebrosas maquinaciones y para hacer dejar sentir su autoridad el Kremlin apela a todos los procedimientos: así no vacila en atacar a Francia por medio de huelgas por todas partes, poderosa ofensiva del Komintern.

Las huelgas revolucionarias se suceden sin más fundamento que el de ejercer fuerte presión sobre el Gobierno francés a fin de que secundase los planes moscovitas.

La huelga más importante que desencadenó Moscú fué la de París provocada por los obreros de los servicios públicos, y como a los rojos no les interesa el interés del pueblo lo han dejado sin carbón en momentos como el presente de intensísimo frío sin transportes, que facilitan enormemente las comunicaciones dada la gran extensión de la metrópolis; la basura que se hallaba amontonada por todas partes; los periódicos sin poderse repartir: esta era la situación provocada por Komintern.

Y esta huelga ha afectado más a

los pobres que a los ricos, ya que éstos últimos tenían medios suficientes para trasladarse con facilidad donde sus necesidades lo requieran, mientras que las personas pobres no lo podían hacer por no tener dinero.

Es más: solo dejaron de repartirse los periódicos no comunistas, porque "L'Humanité", órgano comunista hizo un formidable negocio, porque fué el único que se vendió.

Los elementos comunistas son siempre intransigentes y no les importa nada que el país se encuentre en una situación difícilísima, porque los que deciden no son los obreros sino sus dirigentes quienes tiene la osadía de presentarse como salvadores del pueblo; los conflictos son casi insolubles, porque el partido comunista niega al poder público la personalidad necesaria para entender en los conflictos obreros.

Todo esto no son más que maniobras del soviet intrenacional para encerrar dentro sus redes al Gobierno francés y atarle de manos y de pies.

(OO OO)

El conflicto chino-japonés

LOS PLANES DEL JAPON EN EL EXTREMO ORIENTE

París.—Varios periódicos todavía dan a sus lectores algunas notas relacionadas con la entrevista que el ministro del Interior japonés almirante Suetsugu dió a los corresponsales del periódico japonés "Kaizi", referente a los fines del Japón en el Extremo Oriente.

El periódico "La Epoca" afirma que las declaraciones del almirante son instructivas en grado sumo ya que no solamente demuestran que el Japón se es fuerza en lanzar de dicha región a los americanos, ingleses y franceses; sino también a los alemanes e italianos. Como consecuencia el periódico hace un llamamiento a todas las naciones europeas para formar un bloque para la defensa de los intereses de la civilización occidental.

El periódico "Le Jour" declara que las manifestaciones del almirante son interesantes hasta el punto que se le señala como el sucesor del presidente del consejo de ministros Príncipe de Konoye y por lo tanto reflejan el punto de vista del estado mayor japonés.

SIGUE EL AVANCE JAPONES HACIA EL SUR

Hankou.—Las tropas chinas continúan retirándose el martes por la mañana de la región comprendida a lo largo de la línea férrea Tawamen Nanyi Kunchon desde la ciudad de Tsientsin a Pukou prisionados por el ejército japonés que

avanza si neces hacia el sur. Se presume que la ofensiva japonesa hacia la línea del ferrocarril de Langnai es inminente. Desde las cercanías de Tsingtao no se indican operaciones de importancia.

Como se declaró anteriormente la capital ha sido ya evacuada por los chinos y en parte destruida por lo que los japoneses no tienen prisa en llegar a ella. Sobre las operaciones del sur en el sector de Tientsin Pukou a lo largo de dicha línea férrea, no se han tenido noticias recientes ya que los japoneses aguardan refuerzos antes de proseguir su avance hacia el norte. Se sabe además que los japoneses han lanzado una fuerte ofensiva a lo largo de la línea del ferrocarril de Hankou a Cantón en las cercanías de Heyang cuya estación de ferrocarril y puente han sido destruidos.

LA ASOCIACION DE LOS CIUDADANOS DE SHANGHAI Y EL ASESIATO DEL MAGNATE CHINO LOPAHANG

Shanghai.—Existe mucha consternación entre los miembros de la Asociación de los ciudadanos de Shanghai que ha sido fundada recientemente por varios magnates chinos bajo los auspicios de las autoridades japonesas y cuyo objeto era la cooperación con éstas en los asuntos relacionados con el transporte y bienestar de los refugiados.

La causa de ésta es el asesinato del presidente de la Asociación, el conocido católico chino Lopahong y las sospechas de que otros dirigentes de la misma puedan ser en lo futuro víctimas de las

venganzas de los chinos por sospechas de que intentan cooperar aunque solo sea para fines humanitarios, con los japoneses. Muchos que originariamente hablan prestado su valiosa ayuda a los fines benéficos de la misma, se han retirado de ella.

Mientras tanto los esfuerzos de la policía francesa y la de las concesiones internacionales, han sido infructuosas para hallar la huella de los criminales, que atentaron contra Lopahong.

LOS JAPONESES BOMBARDEAN HAN-KEU

Han-Keu.—Por primera vez ha volado la aviación japonesa sobre esta capital en número de 12 escuadrillas de aparatos de bombardeo, hicieron una vuelta sobre la capital y luego se dirigieron hacia los aeródromos y a su regreso bombardearon algunas líneas chinas.

El público cuando sonaron las sirenas se dirigió rápidamente a los refugios con gran disciplina y mientras duraba la alarma solo se veían en la calle guardias para mantener el orden, que permanecieron en su puesto.

Telegramas

LA PRENSA INGLESA COMENTA LA DECLARACION DE ROOSEVELT

Londres.—La declaración del presidente Roosevelt hecha en el Congreso sobre la gravedad de la situación actual y los peligros que representa para los Estados Unidos la política de aislamiento, ha encontrado eco muy favorable en toda la prensa inglesa que analiza punto por punto dicha declaración.

Se da mucha importancia a las declaraciones en las que el presidente americano se refirió a la importancia de las ideas democráticas teniendo de esta manera el ataque contra los Estados totalitarios de una manera velada.

UNA LINEA DE FERROCARRIL EN LAZARA EL TRAFICO DEL MAR BALTICO CON EL DEL PACIFICO

Moscú.—La oficina de guerra moscovita está actualmente preparando los planes para la construcción de una vía férrea que tiene que unir el mar Báltico con el Pacífico. Unirá también el ferrocarril del Baikal con el del Bolsk y Yakutsk de manera que constituirá un nuevo Transiberiano. El fin primordial de dicho ferrocarril es facilitar el suministro de combustible y material de guerra a la flota del Pacífico.

LA CAMPAÑA ANTITALIANA EMPRENDIDA POR RADIO EN LONDRES

Roma.—El senador Gayda en su periódico "Giornale D'Italia" declara que la emisión inglesa de noticias en lengua árabe viene a ser un ataque disfrazado contra Italia. En una editorial publicada a propósito del comienzo del servicio, Gayda declara que de este modo se inicia una campaña antitaliana que coincide con los cambios realizados en el ministerio de negocios extranjeros ingles que va a dar de este modo rienda suelta a los que muestran agresividad contra Italia y que siguen a Mr. Eden.

Después de negar que la radio italiana haga propaganda antiinglesa en Palestina, el senador declara que en la prensa inglesa por lo contrario todos los días lleva muestras inequívocas de los ataques más insolentes y absurdos contra Italia, con el fin de minar el prestigio y el honor del pueblo italiano.

LO QUE DICE EL GENERAL SAYO HECHO PRISIONERO EN TERUEL

La "Gazzeta del Popolo" publica unas declaraciones del general marxista

hecho prisionero por los nacionales en Teruel.

"El general que iba vestido de militar ha sido identificado. Se llama Sayo y ha hecho declaraciones de gran interés informativo. Ha dicho: El máximo rojo se lo había jugado todo en esta batalla, y el gobierno Negrín su última carta. El pueblo desconfiaba del éxito de las armas marxistas. Las tropas rojas tenían a la infantería nacional, a la artillería y a la aviación legionaria. Cuando el Generalísimo Franco anunció hace dos meses que preparaba una gran ofensiva, nuestras tropas manifestaron su preocupación y el jefe de ellas hizo saber al Gobierno que difícilmente hubiera podido contener el avance de los nacionales. No había otra posibilidad de éxito que tomar la iniciativa de la batalla."

RIALTO

Mañana Estreno
Reportaje a tualidad
Crónicas del Imperio
Italiano

Viaje en avión
de Italia a Etiopía

1.ª parte Explicada en
Español

Dr. Juan E. Brazis

APARATO DIGESTIVO

VISITARÁ mientras duren las actuales circunstancias en la consulta de los Dres. MANERA. San Feljo, 20, de 4 a 5 tarde.

MAQUINAS

tenazas y grapas para coser papel. Gran surtido.

ORDINAS, San Miguel, 120

SE DESEA

Piso amueblado para matrimonio sin hijos.

Para ofertas: Avda. Estanislao Figueras, núm. 129.

BICICLETA

pequeña compraria, preferible de niña. Razón: Jaime Morey, Calle de Call, 3, 2.º izqda.

HERMANOS ALOMAR

Blenorragia, curación radical Urinarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel

Av. Alejandro Rosselló, 117

Telef. 2321

PAPEL

en bobinitas para máquinas de surmar, prevéngase por una temporada Casa MALONDRA, 78 Jaime II

PROTECTORA

HOY

Tarde y

TOM KEENE en el drama de aventuras del Oeste
A MI LOS VALIENTES!

EVELYN LAYE - CONCHITA SUPERVIA - FRITZ KORNER, en

La Canción del Crepúsculo

La historia de una mujer a quien cegó la Fama y relegó el amor a segundo término

Ultimas noticias de la noche y madrugada

UN NEGOCIO COLOSAL CON EL TABACO EN BARCELONA

Barcelona. — Se ha descubierto una nueva estafa en el asunto del tabaco, vendiéndose cigarrillos a precios que son realmente exorbitantes, con lo que los que gestionan la compra del tabaco en el extranjero pueden forrarse bien; cuando ya todo el mundo había hecho los negocios apetecidos entonces el gobierno rojo ha sentido la necesidad de poner una tasa a los cigarrillos, para que el asunto no tuviera repercusiones más allá de las fronteras.

JOUHAUX QUERIA PONER DE ACUERDO A LARGO CABALLERO Y GONZALEZ PEÑA PERO HA FRACASADO

Valencia. — El Secretario de la C.G.T., Jouhaux ha estado unos días en Valencia al objeto de ver si puede poner en limpio el asunto de aclarar a quien pertenece la presidencia del comité ejecutivo de la U.G.T., porque se la disputan Largo Caballero y González Peña.

Jouhaux ha dicho que se trataran como hermanos, pero ni a Largo ni a Peña les ha venido en gana aceptar esta reflexión.

Se habían trasladado a Valencia, para substraerse a la influencia de Prieto a quien Largo Caballero ha llamado reiteradamente con frases despectivas ante los obreros.

Jouhaux en resumidas cuentas no consiguió que se pusieran de acuerdo a pesar de todas sus tentativas de arbitraje, continuando las luchas entre los dos partidos más enconada si cabe que antes.

HA LLEGADO A SALAMANCA EL REPRESENTANTE DE YUGOESLAVIA

San Sebastián. — El Gabinete Diplomático de S. E. el GENERALISIMO comunica oficialmente que ha llegado a esta ciudad el representante de Yugoslavia en la España nacional.

EL ASUNTO DE LAS MINAS DE ALMADEN. — EL HIJO DE PRIETO, PRECAVIDO

Barcelona. — Han estado en esta capital varios agentes extranjeros norteamericanos al objeto de gestionar un negocio, solicitados por los dirigentes rojos; se trata nada menos de algo relacionado con las minas de mercurio de Almadén, y a pesar de que estos agentes norteamericanos han sido acompañados por el hijo de Prieto hasta la frontera franco-catalana nada práctico han podido conseguir. Digamos de paso que el hijo de Prieto no ha querido entrar en la zona roja porque a lo mejor los del partido comunista le echarían en cara que él debe estar incorporado en el ejército popular, y Prieto no se quiere ver en este trance.

La maniobra de la hipoteca de las minas de mercurio españolas no se ha podido llevar a cabo, a pesar de que los agentes rojos llevaban el asunto secretamente, todo porque los nacionales hace tiempo ya descubrimos los propósitos rojos.

LA PRENSA POLACA ELOGIA AL EJERCITO NACIONALISTA POR LA LIBERACION DE TERUEL

Varsovia. — La prensa polaca dedica amplios artículos a comentar la liberación de Teruel por los ejércitos del GENERALISIMO FRANCO y consideran que ello es una muestra patente de la incapacidad del ejército marxista.

EL DESASTRE DE TERUEL AUMENTA LA IMPOPULARIDAD DEL GOBIERNO NEGRIN

San Juan de Luz. — 25 refugiados de la zona roja pudieron evadirse por las montañas hasta que llegaron a territorio francés. Cuentan la desorganización y el caos que reina en la zona roja y la luchas intestinas rojas que hay entre los dirigentes socialistas y comunistas.

Lo de Teruel ha sido un desastre marxista que ha servido para aumen-

tar la impopularidad de que ya tenía fama el gobierno Prieto-Negrin.

EN LA CATEDRAL DE BUENOS AIRES SE CELEBRA UNA MISA POR LOS CAIDOS DE LA ESPAÑA NACIONAL

Buenos Aires. — En la Catedral y con asistencia de numerosas personalidades argentinas y la mayor parte de la colonia española se ha celebrado una misa solemne para los caídos en la España nacional.

Fué presidido el acto por el representante del GENERALISIMO en la Argentina y por el Conde de Guadalhorce.

Esta es una nueva muestra de las grandes simpatías con que cuenta en la Argentina la España nacional.

REPRESENTACION DE UNA CABALGATA DE LOS REYES MAGOS

Huelva. — Se celebró en esta ciudad una velada a beneficio de "Auxilio Social", organizada por la "Agrupación Artística", representándose la cabalgata de los Reyes Magos, que constituyó un éxito para los aficionados que intervinieron en la misma. Al acto asistió numeroso público, los gobernadores civil y militar de la plaza, delegado de información e investigación, representación de la Subdelegación del Estado para prensa y propaganda y otras autoridades civiles y militares.

LA PROXIMA REUNION DEL COMITE DE NO INTERVENCION

Londres. — La agencia Reuter comunica que el miércoles próximo se reunirá la comisión principal del Comité de No-Intervención, aun cuando la fecha no se da como segura.

LOS CADAVERES DE LOS PERIODISTAS EXTRANJEROS MUERTOS EN TERUEL, LLEGARON A HENDAYA

Paris. — Han llegado a Hendaya los restos mortales de los tres periodistas muertos en el frente de Teruel. El Sr. Merry del Val, jefe de la oficina de prensa extranjera de la España nacional y otros representantes del gobierno del Generalísimo, han escoltado los féretros hasta esta población.

LA PRENSA ALEMANA REACCIONA CONTRA EL DISCURSO DE ROOSEVELT

Berlin. — La "Correspondencia diplomática y política" comenta el mensaje del presidente Roosevelt y dice que su lenguaje ha sido también esta vez agresivo para los Estados totalitarios. El hecho de que éstos traten de librarse de la tiranía impuesta por algunos tratados internacionales —dice el citado periódico— no ha de interpretarse como una provocación

a la guerra, como hacen los demócratas, sino como una contribución a la paz, cuando estos tratados son injustos y antihumanitarios. Sólo pueden considerarse guardianes de la paz los que defienden los principios de la justicia internacional. Recuerda que bajo la palabra "democracia" se encierra muchas veces en la realidad una oligarquía arbitraria o una dictadura antihumana, como el caso mismo de los Estados Unidos, donde, según ha declarado recientemente un alto estadista, hay unas sesenta familias que monopolizan la economía de la nación y el poderío del Estado. Por el contrario, un régimen autoritario realiza su deber constructivo basándose en la totalidad de la población y eliminando las diferencias y antagonismos de las diferentes clases y estamentos sociales, así como el sufragio inorgánico que permite que el 51 por 100 de los electores pueda abrumar al 49 por 100 restante con un régimen de crueldad y de despotismo.

DESGRACIA DE AVIACION

Berlin. — El aeroplano Carlos Haar que venía de Milán, ha caído sobre el aeródromo de Rhein-Main en Frankfurt am Mein. Las causas de la caída se debe a la congelación. Han muerto tres pasajeros y tres miembros del equipaje. Entre los pasajeros hay un italiano.

LA FUTURA ESPOSA DEL HEREDERO DE GRECIA

Praga. — La futura esposa del príncipe heredero de Grecia, Federica Luisa Brunsvick-Lueburg, ha pasado por dicha capital en dirección a Atenas. El presidente Benes se ha hecho representar para darle la bienvenida y el ministro de relaciones extranjeras le ha entregado un ramillete de rosas.

PERSONAJES INGLESSES DE VACACIONES EN LA COSTA AZUL

Paris. — El ministro Eden y su esposa han llegado el martes a Grasse en la Costa azul para pasar unos quince días de vacaciones. En dicha parte del Francia hay actualmente algunos hombres públicos de Inglaterra entre los que se cuentan Sir John Simon que se encuentra en Montecarlo y Lloyd George en Antibes. Es esperado también en la costa azul el consejero del ministerio inglés Sir Robert Vansittart. Entre los personajes franceses que pasan su temporada en la misma región figuran el exministro Tardieu que se encuentra en Menton y Flandin en Niza.

SIN NOTICIAS DE UNA AVIADORA FRANCESA

Paris. — El martes se seguía todavía sin saber noticias de la aviadora francesa Maryce Hitz que se ha perdido en el Irak. Las pesquisas para

encontrar su paradero no han tenido resultado favorable alguno. La aviadora se encontraba en camino de Saigon a Paris.

COMENTARIO ITALIANO AL DISCURSO DE ROOSEVELT

Roma. — El señor Gayda en el periódico "Giornale d'Italia", órgano oficial, declara comentando las declaraciones que ha hecho recientemente Roosevelt en el Congreso, que el mensaje del presidente al tratar de la política extranjera, no es más que un nuevo ensayo de representar a los Estados autoritarios como los países que amenazan la paz mundial. Gayda rechaza enérgicamente dicha afirmación. La paz que el presidente Roosevelt se alegra de glorificar, no es más que la paz que reúne un pequeño sindicato de intereses monetarios internacionales. Si Roosevelt se llama el mismo un defensor de los principios de una solución pacífica de los conflictos, no debe olvidarse de que precisamente los estados autoritarios se adhieren a estos principios para obtener sus derechos. Se engaña Roosevelt si cree que los gobiernos que rigen los pueblos totalitarios han temido alguna vez los golpes de la democracia. Haría muy bien el presidente de los Estados Unidos en estudiar lo que ha sucedido estos últimos tiempos en América del Sur y en Europa y de este modo podría ilustrarse en que dirección se dirigen muchos pueblos. Hablando de la pretendida prosperidad interior del país norteamericano, se ha olvidado el presidente de recordar a los 12 millones de obreros parados que hay en los Estados Unidos y de la disminución de la producción.

COMO SE LUCHA EN TERUEL. — LOS MARXISTAS ENVIAN A TODAS SUS FUERZAS DISPONIBLES PARA LIBERAR A SUS TROPAS QUE HAN CAIDO EN UNA TRAMPA

Bilbao. — Las luchas violentas que se desarrollaron en Teruel estos días pasados han continuado recientemente. Bajo la protección de la niebla, los bolcheviques han colocado todas sus fuerzas disponibles en media España en los sectores amenazados de manera que hasta la policía ha intervenido para liberar a las tropas bolcheviques que han caído en una trampa.

A causa de la nieve abundante que ha caído y que dificulta además la visibilidad, los tanques avanzan muy lentamente y los aviones no han podido actuar. Las tropas han sufrido el frío enorme que se siente y que sobrepasa con mucho las bajas temperaturas que ha habido estos últimos años.



Don Mateo Jordá Pascual

Comerciante

HA FALLECIDO A LAS 3 DE LA MADRUGADA, DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

E. P. D.

Su afligida esposa doña Francisca Alós, sus hijos D. Juan, D. José y D. Mateo, hijas políticas doña Carmen Cascante y doña Micaela López, nieta María Carmen, hermano D. Jaime, sobrinos, primos y demás familia al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan su asistencia al rosario que se rezará esta tarde a las tres y media en la parroquial Iglesia de Sta. Eulalia y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Avda. Alejandro Rosselló, 13.

Crónica breve de la situación militar

Bajo los reductos rojos, el temporal y el frío de este duro invierno las armas nacionales han obtenido la gran victoria de Teruel, dura, ya que se trata de una verdadera guerra moderna; los tanques con las torretas completamente nevadas sostenían terribles choques con los del enemigo; las escuadrilla de aviación volaban sobre las fortificaciones rojas y la artillería demolía los parapetos, para dar paso a que nuestros infantes los ocupasen; ha constituido una verdadera guerra como la de 1914, porque en Teruel se juegan objetivos militares con el fin moral primeramente.

En los días de hervor en la zona roja se hacían declaraciones y todo era bullicio tan solo por haberse aproximado a la ciudad. Prieto dijo que con estas operaciones quedaba probada la capacidad ofensiva de su llamado ejército popular; con la conquista de Teruel, dijo, nos hemos quitado la terrible amenaza de la división de nuestro ejército en dos trozos; pues bien Teruel sigue incólume en nuestro poder y esta amenaza subsiste; se llegarán a cortar las comunicaciones con los dos ejércitos rojos, el derrumbamiento de la zona roja del sur podría producirse con mayor rapidez que las operaciones del Norte; he aquí el punto de vista estratégico de Teruel.

Los rojos confiaban y así lo decían todas las emisoras catalanas y toda

su prensa de que con la supresión del frente de Teruel tendrían comunicaciones más fáciles con Madrid, pero esto son sueños que se han desvanecido.

Tampoco deja de tener importancia la visita que ha realizado en la zona roja Jouhaux, secretario general del sindicalismo marxista francés que desde el balcón de la Generalidad y acompañado de Companys y de La Pasionaria presencié el desfile de una manifestación que celebraba una victoria que había sido fabricada por Prieto.

Tenemos en nuestra mesa de trabajo fotografías que aparecen en toda la prensa barcelonesa con el retrato de Jouhaux y con el discurso que pronunció. Dijo entre otras cosas: "Habéis demostrado ante Europa que vuestro ejército no es un ejército impotente; con la conquista de Teruel nadie os regateará su ayuda incondicional".

El desencanto no ha podido ser mayor, porque aun no había emprendido su regreso hacia el vecino país cuando en los despachos del ministerio rojo de defensa presenciaba la confección de unos partes que decían: "Abandonamos, cedemos posiciones, etcétera"; Jouhaux habrá comprendido cuan poca eficacia tiene la mentira desde las más altas esferas de la gobernación.

Por ejemplo...

Los pobres rojillos mienten descaradamente con la fantástica conquista de Teruel.

Por ejemplo: En "A B C" rojo del pasado día 28 página 1.^a leemos al comienzo de una crónica de guerra: "Estamos orgullosos de seguir de cerca al ejército popular, que es el que ha cosechado tantas victorias, pero de paso diremos que al menos aquí podíamos comer bien."

Los triunfos que han conseguido los rojos con la conquista de Teruel han servido para demostrar una vez más la potencialidad del ejército marxista.

Por ejemplo: En la misma crónica antes citada de "A B C" rojo, correspondiente al pasado día 28, leemos: "La conquista de Teruel es pródiga en anécdotas bélicas, pero vale más que no las demos a conocer por la propia limpieza espiritual de la república. Lo cierto es el hecho de esta gran victoria única en el mundo."

La religiosidad de los rojos es extraordinaria. Todo lo que les hemos atacado en este sentido es para nuestra propaganda porque ellos son unos angelitos...

Por ejemplo: Leemos en "La Vanguardia" del pasado día 22 y en todos los demás periódicos rojos, como por ejemplo de "A B C" rojo de la misma fecha y dedican toda su atención a ver si podrán capturar al Obispo de Teruel. "A B C" rojo por ejemplo añade: "Adelante antifascistas, atacad con furia, emplearos a fondo para conquistar el Seminario que allí está el Obispo de Teruel."

Los periódicos rojos con sus informaciones sobre Teruel no han sabido hacer otra cosa que el ridículo.

Por ejemplo: Leemos en "A B C" rojo del 25 de Diciembre: "Si los facciosos pudieran recibir refuerzos nosotros dominaríamos aun la capital."

Las plumas y las espadas

El periódico de Barcelona "La Vanguardia" que era uno de los periódicos más serios de Cataluña, por un terrible azar de la suerte hubo de convertirse en la cloaca o desagüero de las ideas marxistas y separatistas. A su redacción fueron a parar todas las plumas libertarias más ilustres para vociferar alabanzas a las bermejas espadas "triunfadoras" del ejército popular de la república. Y cuando empezó a circular la noticia de la toma de Teruel, fué en sus pá-

ginas donde se describió con más detalles y con más lujo de imaginación aquella soñada victoria de los rojos.

Pero ha pasado el tiempo y la victoria no ha llegado a confirmarse. Se ha confirmado sí, pero únicamente en la prensa y en la radio, no en la realidad, que es lo que importa. Y los periódicos catalanes hace unos días que rehuyen todo lo posible el hablar de este asunto para ellos tan encioso de la victoria de Teruel. Porque es un asunto en el que han fracasado tanto las plumas como las espadas. Si las espadas se han acreditado de débiles e impotentes, las plumas han dado al mundo una prueba de venalidad y de mendacidad sin precedentes en la historia del periodismo español.

El editorialista de "La Vanguardia", para hacer tragar a sus lectores, poco a poco y por grados, la noticia de la derrota de los rojos en Teruel, les asegura que la ofensiva de éstos sobre Teruel ha tenido "por lo menos" la virtud de desarticular una ofensiva muy importante que preparaban los nacionales sobre los centros más vitales de la región catalana. Y expone la peregrina idea, por demás curiosa, según la cual el haber querido el General Franco rechazar la roja ofensiva es una prueba de la debilidad de los ejércitos de Franco. Intenta demostrarlo con el siguiente argumento: Si los rebeldes hubieran estado muy seguros de su potencia y del éxito de la ofensiva que venían prepa-

¡Soldados! ¡Marinos! y ¡Milicias Nacionales!
¡Españoles! y ¡Extranjeros!

Los que seáis bravos y soñéis una España Grande e indivisible; a los de alma valiente, cuerpo viril y corazón de acero; los que ambicionáis glorias y laureles; los que deseáis perpetuar la tradición Hispana y sintáis verdadero amor por la Patria y queráis ofrendarle vuestros brazos y hacer tremolar por todos sus rincones la Enseña Bicolor de nuestros amores y con ello ganar el título de caballeros Legionarios.

Acudid al Banderin de Enganche
La Legión os espera

Compromiso por la duración de la actual campaña, por tres y cinco años.

Banderin de Enganche: Avenida Estanislao Figueras, n.º 22, PALMA.

rando desde hace dos meses sobre uno de los centros más vitales de la República, no les hubiera importado nada un éxito parcial nuestro en tierras de Aragón. El tomar Madrid les hubiera compensado con tantas creces de la toma de Teruel que no hubieran hecho esfuerzo ninguno por defender esta ciudad. Pero no ha sido así, sino todo lo contrario. Los rebeldes han tenido que hacer esfuerzos inauditos por conservarla. Con esto el objetivo primordial de nuestra ofensiva —desarticular la próxima ofensiva de los facciosos sobre Madrid— ha quedado logrado plenamente. Así pues, independiente de lo que ocurra en la lucha empeñada, el objetivo pri-

mordial ha sido alcanzado ya y no hay motivo para mostrarse pesimista "en el caso de que no se consiga más que esto": desviar el peligro que se cernía sobre Madrid.

Añade el periódico, siempre con vistas a animar al público, que después de la batalla de Teruel los facciosos necesitarán mucho tiempo, muchos hombres y material para reponerse, meses enteros de inactividad que el ejército republicano aprovechará para llevar a cabo todos sus planes en las mejores condiciones.

Indudablemente, como dice la consabida fábula,

aquel que no se consuela es sólo porque no quiere.

Crónica internacional

El mensaje de Mr. Roosevelt

Cuando ayer escuchábamos atentamente el discurso del presidente de los Estados Unidos nos parecía muy natural que fuese él, el primer magistrado de Norteamérica, investido de poderes dictatoriales en su cargo de jefe ejecutivo, quien cantase las ventajas y excelencias de la democracia. Nos parecía muy lógico que quien puede hacer lo que le venga en gana defienda la participación directa de los gobernados en el gobierno siempre que el único que les represente plenamente sea el jefe de los Estados Unidos sin más trabas ni responsabilidad que las de su conciencia. Pero de esto a que trate de comparar su pueblo con el inglés y el francés, existe una profunda abismo. Con el inglés, porque en Inglaterra existe un poder moderador —el Rey— por encima de todas las querellas de partido y dos cámaras la alta y la baja, que no se parecen en nada al senado yanki.

Esta primera parte del mensaje de Roosevelt, que constituye un canto a la democracia, es, naturalmente, la que ha recogido la prensa extranjera de izquierdas ensalzándola y comentándola en tonos de elogio desmesurado; y han pasado en silencio la segunda parte del mismo, lo cual no nos extraña porque en esta segunda parte habla en términos no tan favorables ni tan halagüeños para los demócratas y demagogos del mundo entero.

"Han pasado —dice Mr. Roosevelt— aquellos tiempos en que se podía decir que el gobierno no tenía derecho a intervenir en los problemas vitales de la nación. Existen muchas personas en los Estados Unidos cuya única preocupación consiste en aumentar su dinero mediante la especulación, explotando a los trabajadores con jornadas excesiva retribuidas con sueldos irrisorios que no bastan para adquirir lo más indispensable para la vida. Los capitalistas quieren mantener a toda costa las condiciones de privilegio en que viven, según un distinguido estadista, unas sesenta familias acaparadoras de la riqueza de Norteamérica, que no buscan más que una cosa: el interés enorme para su capital. La política de un gobierno ha de preocuparse de todas las familias y asegurar un salario justo que permita una vida digna a todos los trabajadores; para que la nación pueda emprender el camino de su prosperidad."

Como se ve, tenemos razón al afir-

mar que existen contradicciones en las palabras del Sr. Presidente, pues en la segunda parte de su discurso echa por tierra los argumentos expuestos en favor de la democracia y sus excelencias y ventajas; ya que una democracia jamás podrá solucionar el problema del pan y de la justicia que ha de ser el punto capital de toda obra de gobierno, según reconoce Mr. Roosevelt y según no sólo reconoce sino que practica e implanta en nuestra nación el Caudillo Franco. Esta coincidencia no puede menos de hacernos sonreír al ver cómo la joven América tiene todavía mucho que aprender de esta vieja parte de Europa, la más antigua por su civilización y por su cultura, que ha organizado o está en vías de organización sobre la base de regímenes totalitarios para alcanzar rápidamente estas cumbres del bienestar colectivo por las que suspira en vano Mr. Roosevelt.

TEATRO BALEAR

MAÑANA

**AMOR
GITANO**

El primer y único film nacional de la temporada

Con los notables artistas españoles

**LA YANKEE
GUERRITA
MAPY CORTES**

PUEDA RESPONDER

A SUS ASOCIADOS

"La Funeraria Lloret"

CON CAPITAL PROPIO

Todo inscripto tiene derecho a su pultura perpétua o a la devolución de 40 ptas. Y a un turno de misas. U.ºn, núm. 23 Teléfono 2017

SALON MALLORCA

FESTIVIDAD DE REYES

De 3 y media a 9

*Programa que hará las delicias de la gente menuda, siendo muy atractivo para los mayores

**El gran
Domador**
por ANITA PAGE

**Una aventura en
Polonia**

por GUSTAW FROHLICH